



kapóra hívja magával Madridba. Megy és magával viszi Dubouloyt, kinek volt menyasszonya feldühödött atyáitól szintén nincs maradás, atyja is kitagadta, a miért olyan könyvemben eljárt az udvari pohárnoki címzet.

A darab tulajdonképeni bonyolalma a harmadik felvonásban. V. Filop király madridi udvarában kezdődik, kinek főudvarmestere Saint-Ilerem. Epen egy állarczos bál tarka tömege hullámzik a buen-retiro-palotában midőn két idegen francia nő megjelenése kelt felhőtlen. A fiatal király, ki inkább született udvarolói, mint uralkodói, Roger és Dubouloy előtt mélyen nem tud beszélni, mint a bájos fővezényekről. Azoknak mindaddig semmi kifogásuk nincs a feleségek sziv gyors lángjai előtt, míg meg nem tudják, hogy az idegenek az ő feleségeik. Hát még mikor azt hallják, hogy küldetésöknek czéja, elhódítani Filopót eddigi kegyencnéjéről, kinek befolyása veszedelmes a francia politikára. Felesége lázgalos hidegséggel fogadja a eszt volt szive ellen, melyet visszahatolva vágyva kelt Spanyolországi útjára. Azt mondja a grófnak, hogy Maintenon asszony a pápa által felbontotta házasságukat, Roger nem az első, ki egy kincs elvesztése vezet értékének tudatára. E közben a király is beleszeret a alakjára Madridból távolított vetélytársát, ez szembezáll vele, s párbajra hívja. Kész a veszedelem. Hiába valija meg Charlotte szerelmét férje iránt, ez ellen ki van adva az elfogatási parancs. Az asszony ösztöne azonban megkérleli a királyt, ki megbocsát a grófnak s boldogan indulhatnak haza felé. Velök meg Dubouloy is feleségével, ki azzal engedte ki és kötelezte le férjét, hogy a rég áhitott bárói címzet Filopól megszerezte számára.

A szellemes darab érdekes meséje, a mint látható a parókák és galanteri világtól van merítve. Mindvégig mulattat s mesteri jelenéneki által lekötött figyelemmel hallgatjuk végig.

Az előadás meglehetősen gyorsasággal és jól folyt le. Messze kimagaslott azonban a szereplők közül a vendégmuvész úr Helvey L. a ura. Magatartása meggyőző nemcsak, melybe rendkívüli sikerrel tudta beleolvadni az érzelmes tartalmat is. — Alig tudnánk meghatározni, hogy melyik noxzantára sikerült legjobban, hogy mit emelt ki leginkább. Tegnap egész szerepebe oly művészi vonásokat tudott önteni, hogy szívesen s elragadtatással tapsoltunk neki.

A színház jól megtelt.

Külföld.

Az új angol miniszterium hír szerint következő tagokból fog állni: Első lord (elnök): Granville; külügy: Hartington; gyarmatügy: Derby; India részére: Northbrook; pénzügy: Childers; ir föltőkár Dilke; kereskedelem: Fawcett; lrdkanczellár: Selborne; belügy: Forster. Gladstone tárca nélküli a kormány tagja lesz.

Pápai tiltakozás a francia kormányhoz. A jesuiták Romában elkövetek nundent, hogy a pápát rád bírják arra, hogy pártállást foglaljon el a francia kormány márciusi rendelete ellen s valószínűleg ennek tulajdonítható, hogy Nina a biboruk pápai tiltakozást intézett a francia kormányhoz a március 29-ik rendelet ellen.

A svéd képviselőház 121 szavattal 75 ellenében elvetette a katonai előterjesztést. Geer államminiszter kijelenté, hogy magát a kormánytether elő felmentettek tekintli.

Egy falu föllázadása. Gy-Fehérvárról írták a „Kelet”-nek: Felső-Váralföld a tagosítás sok bajt okozott, míg végre f. hó 8-án nagymérvű zavarás, verekedés s végre valóságos véres kimeneteli zendülés történt ki. Citron felső-váral-

jai bérli a legelőrészt felszántandó, kiküldte munkásait, a községi lakók egy része a mezőn megjelenve súlyosan megverték a szántani akarókat. Ekkor az alvinczi szolgabírója kiküldött két századrt s Gyulafehérvártól 4 századrt érkezett a helyszínére. Ezek a teitsek körül ötöt befogtak s ekkor az egész föllázadt.

A hat századrt a foglyokat a bíróságig nagy bajjal beszállította, a felu népe most ostrom alá vette a község házát. Dulakodás támadt, ekkor kiadott a jelző és a századok sortűzet adtak. Két paraszt a gyönyörtetett s azzonnal meghalt több életveszélyes sérülést szenvedett. Mintegy az egyes századoknak 8—8 töltenye volt, futárt küldtek Gy-Fehérvárra, honnan még 6 századrt kell töltenyvel kiindult. Ezon századokkal ment ki Elekes Albert vizsgabíró Koncz jegyzővel. Megérkezvén a bíróság a helyszínére, csakhamar kiderült, hogy a 12 századrt elégtelen a megvédésre. Ujabt küldtem támadt, melyben s o k a n megsebesültek. Ekkor Elekes katonaságot kért, a galogfutárt kerülő utakon Gyulafehérvárra megérkezett d. u. 6 órakor.

A kir. törvényték azonnal ülést tartott s a várpapancsnokág megkerestetett. Együtt Enyedről a századparancsnok távirattal felhívott. A katonaság 7 órakor kivált a váról. Minthogy időközben beötödött, egész Gyulafehérvár nagy aggodalomban volt a bíróság tagok élete miatt. A katonaság rhamlépében egy óra alatt megérkezett Felő-Váralföldre s a már-már a legsúlyosabb körbe szorított századokat és tisztviselőket kimutette. F. hó 9-én a törv. orvosok boncolás végett a helyszínére siettek, hol több halottat, 8 életveszélyes sebesülte s számtalan könnyű sebesülte találtak, köztük két századrt is. A tettesek közül többeket befogtak s katonai kíséret mellett Gyulafehérvárra 9-én éjjel bevitték.

A tiszántuli reformatus egyházkerületi közgyűlése.

Harmadik nap. Debreczen, ápril 14.

Elnök gróf Dégenfeld Imre ur felhívására felolvasottat a tegnap közgyűlés jegyzőkönyve, melynek hitelesítése után a rendes folyó ügyek tárgyalása kezdődött.

A reggeli vonattal városunkba érkezett Tiszza K. miniszterelőnök ur 6 nőtlősgája a gyűlésen megjelent és egész reggeli részt vett abban. A terebbe léptekor zsejgő ellenzéssel fogadtattott.

Olvastattott a péh. báró Baldácsy alapítványról szóló bizottsági jelentés. Tudomással vétetik.

Olvastattott a bihari egyházmeze azon indítványa, hogy a debreczeni ref. főiskolának vegyoni állásáról más hasonló iskolák példájára részletes évi jelentés adassék be. A főiskolai gazdasági bizottsághoz tetetik át.

Olvastattott Nagy-Károly és Sza hmármege egyházmegei közgyűlésének jegyzőkönyvi kivonata, melyben az egyházkerületi közgyűlés kéri, hogy a belügyminiszteriumhoz feliratot intézzen, mikép a lírkészek és tanítók a közmunka adó alól mentessék fel. Az ügy előmozdítása későbbre halasztott.

Olvastattott a beregszászi egyháztanács kérvénye, melyben a f. évi március 18-án a reformatus híveknek a nagy törvénssal által szentesített kárnak enyhítésére segélygyűlések rendezése kéri. — Határozattal, miszerint segélygyűlések eszközlendők részint a templomokban, részint házakénti mekperések utján, sőt hasonló eljárásra a többi tsvéregyházak is felkérndők.

Néh. Keresztosi Mihály nyagatéka. — N. Keresztosi Mihály volt debreczeni lakos még életében gyakran fejezte ki abbéli szándékát, hogy végrendeletben a debreczeni ref. főiskolának vagyonából nagyobb adományt fog hagyni. Időközben azonban váratlanul, a nélkül hogy vágyona felett rendelkezhetett volna, elhalt. Barcsay István tanácsos ur azonban ösmerve az elhaltnak ígértét, kérelmetre az örökösöknd, hogy amaz ígértétől emlékezzenek meg. Az oldalági örökösök 1000 frtot adományoztak a deb. ref. főiskolának m. év febr. hó 20-án. — A Keresztosi Mihály nevet viselő alapítvány évi kamatai egy a debreczeni ref. főiskolában tanuló szegénysorsos kintűnó hit-tanulmányok fognak kiadatlai. — Barcsay I. urnak buzgalmaért jegyzőkönyvileg köszönet szavaztatik.

Ezután következett az aradi felbellezett ügy. Az aradi egyház körül má: régebb idő óta óriási hanyagságok tapasztaltattak, de különösen az Arad városi ref. lelkész Bökényi Imre ellen számos súlyos vád emeltetett. E vádak közül többek között felmentjük, hogy a kegyes adományok elköltették, 20 év óta a lelkész stótiát széd a híveknek, megrovandó mulasztást követett el a vallástannál körül, bizonyítványokat osztogatott ki pénzért, egyes temetéseknek alkudott a holttest eltemetése felett, mint: „bornyura a vásáron.” stb. stb.

Körülbelül négy órai vita fejlődött itt ki a felett, hogy a súlyos vádakkal terhelt lelkészre mily büntetés rovdó. A nagyszalonlati egyházmege mint első illetékes forum a lelkésznek hivatalától és papi állásától való felfüggesztést itette.

A kifejtett vitában igen sokan vettek részt, köztük Tiszza K. miniszterelőnök ur is, ki az ítéletet oly módosítással kérte helybenhagyatni, hogy Bökényi Imre aradi lelkézi hivatalától elmozdittatik, de papi jelget meghagyatik, úgy hogy más község által ő megválasztható. Az aradi egyháznak pedig nem adatik szabad választás az új lelkészválasztásra nézve, hanem azt az egyházmege fogja választani.

A esáthi bűnbanda pöre.

Debreczen, 1880. ápril 14.

Ma kezdődött meg a helybeli kir. törvényték előtt ama híres m. esáthi bűnbanda végítványa, mely Borsod megye minden rendt és rangu lakosait az 1877 ik évtől kezdve 2 éven át vakmerő támadásaival folytonos lázban tartotta.

A tárgyalás d. e. pontban 9 órakor megkezdődött, az elnöki széklet Szűgyény István foglalta el; bírák: Mocsy József és Ujhelyi András, jegyző pedig Sártyáry Lőrincz volt. A közvádló beylén Tóth Már kir. ügyész volt, védők Gyúgyei József, Des Combes Henrik és Márton Imre ügyvédek voltak.

Elnök mindenek előtt a vádlottak egyenkénti kihallgatását rendelt el, a következő ténnyálas merült fel: 1., az 1877. évi február 6-án éjjel Hegyi Gábor felbujtása mellett Szabó Dániel és Roszkos Mátyas előre elötölt szándékkal, fegyveres kézzel Beke Gábor polgári lakos házára törtek át agyonlővéllel fenyegettek, azonban a rablás Beke Gábor ellenállása miatt nem sikerült. 2.) Az 1877. évi február hó közepén Szabó Dániel vezetése mellett Nagy Bálint — ez utóbbi volt m. csáthi bíró, majd pénztárnok és borsodmegyei bizottsági tag — Roszkos Mátyas, Gulyás Albert és Gulyás János előre elötölt rablási szándékkal, fegyveres kézzel Nagy Pál t. keszli lakos házára törtek, azonban oda bejutniok nem sikerült s ekkor eredménytelenül távoztak el. 3.) Az 1877. évi mártius 25-én éjjel Szabó Dániel tervezése és ösztönzése folytán

álczásan és fegyverekkel Roszkos Mátyas és Nagy Bálint M. Csáthban lakó Schwars Dávid házára törtek, ott az első közlök őrt állott, a másik kettő pedig a ház falának kiassá után a szobába behatolt, ott Schwarczot megkötözték s így kényszerítették 642 frtot terhelte tárczájának átadására. 4. Az 1877. évi aug. 13-án éjjel Nagy Bálint és Uj Péter tervezése nyomán Szabó Dániellel együttesen a M-Csáth városa házána elhelyezve volt községi pénztárba hatoltak be, a pénztár ajtaját betörték, az ott levő két mázias nehezűlű kőhöz láncolt vas szekrényt helyéből felszakították, szobából kihurcolva alsó részét felvitták s a benne levő 5257 ft. 82 kr. készpénzt kirabolták. 5. Az 1879 évi január hó 18-án éjjel ismét Nagy Pál keszli lakos házára törtek, akkor már a tervező Dobece János volt s ugy ő mint többi bűntársai Nagy Gyula, Rajna Mihály, Roszkos Mátyas, Szabó János és Uj Péter álczásan, felfegyverkezve a házajtáját feszítették fel s a házi gazda segítségére előjött 3 férfi cseledet megkötözték, a ház belsejébe azonban bemenniök ismét nem sikerült. 6. Az 1879. évi febr. 11-én éjjel előre megállapított tervvel, álczásan és felfegyverkezve Nagy Gyula, Roszkos Mátyas, Szabó János és Uj Péter együttesen m. csáton lakó özv. Rozvaczky Jánosé házára törtek, az ajtót Uj Péter betörvén a bent voltakot megkötözték s úgy kényszerítették 216 frt készpénz kiadására. 7. Az 1879 évi mártius 15-én éjjel egymással összebeszélve a Nagy Bálint és Uj Péter által megállapított terv folytán Roszkos Mátyas, Gulyás János, Szabó János, Rajna M. és Uj P. álczásan fegyverkezve m-csáthi lakos Berecz Sándor házára törtek, a ház ajtaját befeszítették, a házi összes cseledéséket megkötözték s életveszélyes fenyegetések után 525 frt készpénze átadására kényszerítették. 8.) Az 1879. évi május 26-án éjjel szintén álczásan, fegyveresen Nagy Gyula tervezése nyomán Rajna Mihály, Szabó Dániel és Uj Péter együttesen Rochlitz Sámuel h-nási lakos házára törtek, őt és nejét fenyegetés majd később testi bántalmazás után 300 frt készpénzt és 750 frt értékű arany és ezüst neműt raboltak el.

Vádlottak ide érte a bűnrészeseket is 13-annak. Végül Nagy Bálint hamis váltókészítésel is vádatolta van, ugyanis Ragályi Lajos és Orosz Mihály nevére 4 darab váltót hamissított, a mikorlczl pénztételeknek összesen 650 frt értékben.

A fentebb elősorolt bűntényeket vádlottak mindnyájan beismerték. A bizonyítási eljárás ekként befejeztvén közvádló kérte a tanuk és közösek megkötötését ami altvérvénység által fogantottáttván a tárgyalás d. u. 1/2 2 órakor beakasztották a vád és védbeszédek előterjesztése holnap reggeli 9 órára halasztottal el.

Napi hírek.

Tiszza Kálmán miniszterelőnök ur ma hajnalban városunkba érkezett, jelen volt az egyházkerületi közgyűlésen is és az esti vossnattal elutazik.

Kossuth Lajos életveszélyben. Kossuth házánál Baracconé ai Collegioban oly baleset történt, mely könnyen végzetessé válhatott volna. A napokban ugyanis nagy házána este a napi munka bevégezése után harmadmagával (házas ezredessel és a jelenleg Baracconában időző Gunszt Bertalan) leült dominálni. Kossuth meg akarván igazítani az asztal fölött függő petroleum lámpát, annak csavarja véletlenül kiesett s a lámpa mindenestől az asztalra zuhant. Szerencsére a lámpa gölyója, melyben a petroleum volt, nem tört szét, csak az üvegből törderezték le egyes darabok. Ekkép semmi nagyobb szerencsétlenség nem történt, azonban a letördel-

észt ifju orvosnak a ma délutáni vonattal érkezett vissza Váradról kedves ifju nejével Weiterchütz Gizellával hol ma délelőt tartotta esküvőjét. Hazaérkezve itt ülték meg lakodalmaukat fényes rokoni és baráti körben. Boldogságot és áldást kívánunk az ifju párnak.

„A legény boldondja” iránt ép oly nagy az érdeklődés nálunk, mint a fővárosban; előadási jogát eddig már csaknem minden nagyobb város megvette. — Nálunk szombaton (17-én) lesz az előadás. Ez alkalomra a szerző is szándékosan lerándulni. A nyomtatott példányokat 3 nap alatt annya elkaptok, hogy 1000-ból alig van még 100 példány. E szép siker szerzőre arra ösztönöz, hogy még egy kiadást rendezzen saját alá, mely már a napokban meg is fog jelenni.

Választás. Dr. Goldstein Ferenc, városunk fiatal gyakorló orvosa, — Konyára községi orvosnak lett megválasztva. Derék buzgalmu orvost nyertek a konyáriak.

Gyászjelentés. Mely fájdalommal tudatjuk felejthetleu kedves anyánkunk özv. Bátor Jánosné szül. Lukács Erzsébetnek hosszas szenvedés után f. hó 14-én, életének 75-ik évében történt kimulát. Az elhunyt földi részei f. hó 16-án d. u. 3 órakor a hatvan külvárosi leányiskolától fognak elöb a nagy temetőmban tartandó rövid ima után a pétériai temetőben örök nyugalomra tetetni. Béke poraira. Debreczen, 1880. ápril 15. Az elhunytak gyermekei Szántó Józsefnek Bátor Erzsébet, Bátor János és Bátor Jánosné István.

Kiadó páholy. A most folyó utolsó bérlétre egy közép páholy páros napokra kiadandó a színházban. Bővebb értesítést a színházi pénztárnál szerezzetái.

Születési és halalozás kimutatás. Az elmúlt heten tehát f. hó 4-től 10-éig született városunkban 18 fiu és 19 leány, összesen 37. Meghalt nő 23, fi 16, összesen 39.

Felolós szerkesztő: Kutasi Imre. Főszerkesztő: Vértési Arnold.

Advertisement for Szadlak József's men's clothing store. Text includes: 'a mérték feladása mellett', 'férfi szabó-üzletemben', 'a tavasi idényre érkezett külföldi szövetek', 'férfi-ruha-raktárámban', 'tavaszi felöltők, gyermek ruházatok', 'másnemű öltözékek', '10 ftról 30 frtig saját szabásom és gyártásommal', 'Szadlak József férfi-szabó.' Vertical text on the left: 'Vidéki megrendelések', 'Pontosan eszközöltetek.'

Advertisement for Szigethy József's 'Flóra-Crème' skin cream. Text includes: 'szabadalmazott', 'Flóra-Crème-je', 'szépítő szer', 'Flóra hölgypor', 'a hajporok királya', 'hamisítatlannal kapható Debreczenben: Dr. Rothschneck E. gyógyszerésznél. Árak: Flóra-Crème 1 ftr 50 kr. Flóra-hölgypor 50 kr. (40) 10-10'

Advertisement for Hirdetmény (Notice). Text includes: 'Bignió János bejegyzett debreczeni kereskedő megkeresése folytán ezenel közhírre tétetik, hogy a Lederer Simon nagyváradi kereskedő által részére küldött, de a mustra buzának meg nem felelő 300 m. buza, a folyó 1880. évi ápril hó 16-ik napján délután 3 órakor tartandó nyilvános árverésen egy részben Bignió Jánosnak hatvan-utcai 1994. sorszám alatti házána, más részben pedig a debreczeni vasuti raktárban el fog adatni. Kelt Debreczenben, 1880 ápril 13-án. Nánássy László, kir. közjegyző.'

Advertisement for RAVISSANTE ZAPPAN and RAVISSANTE ARCZPOR. Text includes: 'Az ifjuság szépségét', 'a legkésőbb aggtörig megóvhatni minden hölgy', 'RAVISSANTE ZAPPAN', 'RAVISSANTE ARCZPOR.', 'Minden savaktól mentes s a fogak ápolására legalkalmasabb étető és balszamos növénymagokból készíte. Általa a fogus megerősödik, a fogak zománcza ápolva, a rothadás elkerülve lesz. 10 csepp lehetséges belőle egy korty vízzel, mely vegyülekkel a fogak bevégezt tisztítása után, a száj jól kibőltetik és soha sem kellend fogájában szarvadnak. Nem jetezik más készítmény, mely mindennapi használatnál oly használatlan jó eredményt biztosítana a fogak szépségére és tartására nézve, mint a Ravisante szájviz, mely a fogakat megerősíti, megszűnteti és megakadályozza, a fogfájást s a fogus vesztést, valamint a fogakra oly veszélyes fogkö lerakódását s a szájnak a legkellemesebb frissességét és üdőséget kölcsönöz. Egy eredeti üveg ára 1 frt. Levélbeli megrendeléseket postafordultával teljesít SVARCZ F. RAVISSANTE KÜLÖNLÉGESÉGEK központi szakküldési raktára Budapestben, Városházter 9. sz. Debreczenben kapható valódi minőségben: Dr. Rothschneck V. Emil és Góthi Mándor urak gyógyszerháiban.'